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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ – ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ – 63.1 – CLLD 27 
(21584/07.09.2021) 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1:          22.10.2021 

α. Αλιέας με επαγγελματική άδεια και σκάφος, επιθυμεί να ανοίξει λιανικό εμπόριο ψαριών 
(ιχθυοπωλείο). Σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να καταθέσει την άδεια; 

β. Δύναται να ανοίξει την εν λόγω επιχείρηση συγγενικό του πρόσωπο το οποίο δεν ανήκει 
στην κατηγορία αλιέων; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 1:  

α. Το ιχθυοπωλείο αποτελεί εμπορική δραστηριότητα η οποία πιθανόν να οδηγεί τον 
επαγγελματία αλιέα να μην πληροί κάποιες από τις προϋποθέσεις για την ιδιότητα του 
επαγγελματία αλιέα. 

β. Όχι διότι δεν πληροί όρους επαγγελματία αλιέα 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2: 

α. Όσον αφορά τον εκσυγχρονισμό τουριστικών καταλυμάτων υπάρχει κάποιος άλλος 
περιορισμός που θα πρέπει να έχουμε υπ’ όψιν μας (πέρα από το να είναι επιλέξιμος ο ΚΑΔ); 

β. Στο CLLD LEADER υπήρχε σχετικό ΦΕΚ με τις λειτουργικές μορφές που μπορούσαν να 
ενταχθούν, υπάρχει κάποιο αντίστοιχο έγγραφο για το LEADER Αλιείας; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 2: 

α. Ισχύουν οι αναφορές στη πρόσκληση και οι ειδικότεροι περιορισμοί σε μη κύρια 
καταλύματα - ΚΑΔ. 

β. Ισχύει σε όλες τις περιπτώσεις η ΚΥΑ 2986/25.11.2016 (ΦΕΚ Β' 3885/02.12.2016), όπως έχει 
τροποποιηθεί και όπως επιμέρους αναφέρεται σε σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3:  

Επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον επιλέξιμο ΚΑΔ 81.29.11.01, μπορεί να 
χρηματοδοτηθεί για αγορά επαγγελματικού αυτοκινήτου, καθώς αυτό αποτελεί βασικό 
εργαλείο της άσκησης της δραστηριότητάς της; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 3: 

Σύμφωνα με το Άρθρο 8, παράγραφος Β, σημείο δ της δημοσιευμένης Πρόσκλησης: 

…δ) Μεταφορικά μέσα: Είναι επιλέξιμη: 
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i) η προμήθεια αυτοκινούμενων μεταφορικών μέσων για χρήση εκτός της επιχείρησης υπό 

τους ακόλουθους περιορισμούς: 

- το μεταφορικό μέσο να είναι καινούργιο, αμεταχείριστο και στην κυριότητα της 

επιχείρησης 

- το μεταφορικό μέσο να είναι : 

 είτε επαγγελματικής χρήσης (μόνο για επενδύσεις του τομέα «ΒΙΟΤΕΧΝΙΕΣ – 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ») 

 είτε μικτής/πολλαπλής χρήσης, έως εννέα (9) θέσεων και να χρησιμοποιείται για τη 

μεταφορά πελατών χωρίς κόμιστρο ή/και εξοπλισμού/υλικών(μόνο για 

δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων και γραφείων οργανωμένων ταξιδιών). 

Η προμήθεια μεταφορικού μέσου είναι επιλέξιμη μέχρι του ποσοστού 40% του 
επιλέξιμου προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου και έως 30.000€, εφόσον 
δικαιολογείται από την άσκηση δραστηριότητας της επιχείρησης, σύμφωνα με την εθνική 
νομοθεσία, και δεν προορίζεται για εκμίσθωση. Αποκλείεται ρητώς η αγορά επιβατικών 
αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης. 

ii) η προμήθεια μέσων εσωτερικής μεταφοράς, που καλύπτουν τις ανάγκες της επένδυσης, 

για τη  διακίνηση προϊόντων και πρώτων υλών εντός του ιδιωτικού χώρου της 

επιχείρησης(π.χ κλαρκ). 

Τα τέλη ταξινόμησης και οι δασμοί, ενσωματωμένα ή μη στα τιμολόγια αγοράς τους, είναι 
επιλέξιμες δαπάνες όταν αφορούν στην αγορά μεταφορικών μέσων. 

Σύμφωνα με τον Καν Ε.Ε. 1407/2014, δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες για την απόκτηση 
οχημάτων σε επιχειρήσεις που εκτελούν οδικές εμπορευματικές μεταφορές…. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4: 

Υφιστάμενη επιχείρηση ιχθυοπωλείο που ανήκει σε επαγγελματία ψαρά είναι επιλέξιμη για 
εκσυγχρονισμό; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 4: 

Ισχύει ότι απαντήσαμε στην ερώτηση 1. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5: 

Για πλανόδιο ιχθυοπώλη η αγορά αυτοκινήτου είναι επιλέξιμη δαπάνη; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 5: 

Η εμπορία από πλανόδιους ιχθυοπώλες (ιδιώτες) δεν είναι επιλέξιμη στη συγκεκριμένη 
πρόσκληση, είναι επιλέξιμη από επαγγελματίες ψαράδες και μόνο για το δικό τους προϊόν. 

η ερώτηση αφορά κυρίως δράσεις για τις οποίες βγάζει προσκλήσεις το τομεακό πρόγραμμα 
ΕΠΑΘ και ήδη έχει εκδηλωθεί αρκετό ενδιαφέρον από τη Λέσβο. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 6: 



 
 

        
 

 

Ε Ρ Μ ΟΥ  4  ,  Μ Υ Τ Ι Λ Η Ν Η  8 1  1 0 0 ,  Λ Ε Σ Β Ο Σ - Ε Λ Λ Α Σ ,  Τ Η Λ / F A X  +3 0  2 2 5 1 0  2 9 4 0 0 / 2 9 5 7 7   

4  E RM OY  S T R,  M Y T I L I N E  8 1 1 0 0 ,  L E S V O S – H E L L A S  T E L / F A X  + 3 0 2 5 1 0  2 9 4 0 0 / 2 9 5 7 7  

E - M A I L  :  in q u i r i es @ e ta l - s a . g r   -  W eb  s i te :  w w w . e ta l - s a . g r  -  S K Y P E  :  e ta l - s a  

ΕΤΑΛ Α.Ε. ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΛΕΣΒΟΥ 
ETAL S.A. LESVOS LOCAL DEVELOPMENT COMPANY 

 
ΑΡ.ΜΗΤΡ. Γ.Ε.ΜΗ.:78007842000  ΑΦΜ: (EL ) - 094368710, Δ..Ο.Υ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 

Η αποστολή του φυσικού φακέλου μπορεί να γίνει και μετά την καταληκτική ημερομηνία των 
ηλεκτρονικών υποβολών, εντός φυσικά των 10 εργάσιμων ημερών από την ηλεκτρονική 
υποβολή; Πιο συγκεκριμένα, μία πρόταση που θα υποβληθεί ηλεκτρονικά στις 18/11 μπορεί 
να αποσταλεί ως φυσικός φάκελος στις 23/11, ή η 19/11 αποτελεί καταληκτική προθεσμία 
για το σύνολο των ενεργειών στο πλαίσιο της υποβολής προτάσεων; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 6: 

Είναι σαφής η αναφορά στη πρόσκληση, άρθρο 11, παράγραφος 5. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 7: 

Η επένδυση θα αφορά την αγορά σκάφους, το οποίο θα λειτουργεί ως ημερόπλοιο. Είναι 
επιλέξιμη για υπό σύσταση επιχείρηση, με μετόχους μη αλιείς; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 7: 

Είναι επιλέξιμη ανάλογα με τους ΚΑΔ, τη μορφή της επιχείρησης και πάντα σύμφωνα με την 
ειδικότερη νομοθεσία για τη συγκεκριμένη δραστηριότητα (ενδεικτικά Ν4256/2014 και 
σχετικές εγκύκλιοι). 

ΕΡΩΤΗΣΗ 8: 

Στην Πρόσκληση αναφέρεται ότι «Στην παρούσα πρόσκληση επιτρέπεται η υποβολή μίας (1) 
πρότασης (πράξης) ανά δικαιούχο (ΑΦΜ) με ενιαίο αντικείμενο που θα αφορά αποκλειστικά 
μία κατηγορία πράξης». Μπορεί ένα φυσικό πρόσωπο να υποβάλει δύο προτάσεις ως 
νόμιμος εκπρόσωπος για την ίδρυση δύο διαφορετικών δικαιούχων, οι οποίοι θα έχουν 
διαφορετικά ΑΦΜ και θα υλοποιήσουν διαφορετικές επενδύσεις; Σε κάθε περίπτωση, μπορεί 
ένα φυσικό πρόσωπο να συμμετέχει ως μέτοχος σε πάνω από μία προτάσεις; Θεωρείται 
δεδομένο ότι δεν θα γίνει υπέρβαση των ορίων σώρευσης για ενισχύσεις De minimis. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 8: 

Σύμφωνα με άρθρο 5, παράγραφος 11 της πρόσκλησης με προσοχή όσον αφορά τον 
κανονισμό 1407/2013 "de minimis". 

ΕΡΩΤΗΣΗ 9: 

Για το ημερόπλοιο, εκτός από προσχέδιο συμφωνητικού 9ετούς διάρκειας για επαγγελματική 
μίσθωση έδρας, απαιτείται κάποιο επιπλέον δικαιολογητικό όσον αφορά τις εγκαταστάσεις, 
κατά το στάδιο της υποβολής; Για την ένταξη θα προσκομιστεί συμφωνητικό μεταξύ 
εκμισθωτή και εταιρείας, καθώς θα έχει γίνει η ίδρυση και έναρξη εργασιών. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 9: 

Η απαίτηση ύπαρξης έδρας ή υποκαταστήματος αφορά την αδειοδότηση και τοπική 
λειτουργία σύμφωνα με τις ειδικότερες νομοθετικές ρυθμίσεις για ημερόπλοια και τον 
ολοκληρωμένο χαρακτήρα του σχεδίου. Εφόσον δεν υπάρχουν δαπάνες για την έδρα δεν 
ελέγχονται άλλα δικαιολογητικά. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 10: 
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Εάν στην κατηγορία "Διαφοροποίηση του εισοδήματος των επαγγελματιών αλιέων μέσω της 
ανάπτυξης συμπληρωματικών δραστηριοτήτων, στον δευτερογενή και τριτογενή τομέα της 
τοπικής οικονομίας (85%)" , υποβληθεί πρόταση για τους επιλέξιμους ΚΑΔ της συγκεκριμένης 
κατηγορίας, θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να γίνει παύση της επαγγελματικής αλιευτικής 
δραστηριότητας (παράδοση αλιευτικής άδειας) ή αυτό ισχύει για κάποιους ΚΑΔ της 
συγκεκριμένης κατηγορίας; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 10: 

Σύμφωνα με την ερώτηση 1, ο επαγγελματίας αλιέας πρέπει να πληροί τους όρους για την 
ιδιότητα του. Εφόσον επιλέξει και δηλώσει στη πρόταση επαγγελματικό 
επαναπροσανατολισμό, επιλέγει την παράδοση αλιευτικής άδειας. (υποδράση Β.5). 

ΕΡΩΤΗΣΗ 11: 

Στη σελίδα 12 της πρόσκλησης αναφέρει ότι: "Επίσης, επιλέξιμες είναι δράσεις δημιουργίας 
επιχειρήσεων για "εγκαταστάσεις και εξοπλισμό για το λιανικό εμπόριο προϊόντων αλιείας & 
υδατοκαλλιέργειας" σύμφωνα με τους συνημμένους ΚΑΔ 1. "ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι_Β ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ 
ΚΑΔ ΚΕ" και μόνο από επαγγελματίες Αλιείς."Δηλαδή όλοι οι ΚΑΔ που περιλαμβάνονται στο 
παράρτημα Ι_Β και αφορούν το λιανικό εμπόριο είναι επιλέξιμοι μόνο από επαγγελματίες 
αλιείς; Για παράδειγμα υπάρχει ο ΚΑΔ 47.64.65.04 "Λιανικό εμπόριο αθλητικών ρούχων, 
στολών σκι και μαγιό κολύμβησης και άλλων ενδυμάτων". Αυτός ο συγκεκριμένος ΚΑΔ 
μπορεί να επιλεγεί από κάποιον που δεν είναι επαγγελματίας αλιεύς;  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 11: 

Αφορά 2 διαφορετικά αρχεία ΚΑΔ. Συνιστούμε την προσεκτική τους μελέτη σύμφωνα με την 
πρόσκληση 

ΕΡΩΤΗΣΗ 12: 

1. Μεταξύ των δικαιολογητικών ζητείται η έναρξη επαγγέλματος. Πολλές παλιές ενάρξεις είναι 

χαμένες. Μπορεί να αντικατασταθεί με το δικαιολογητικό «προσωποποιημένη πληροφόρηση 

επιχείρησης» που ούτως ή άλλως ζητείται και περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία που αναφέρονται 

στην έναρξη και άλλα επιπλέον;  

2. Στις υπό σύσταση εταιρείες ζητείται σχέδιο καταστατικού με κεφάλαιο το σύνολο της 

προβλεπόμενης ίδιας συμμετοχής. Αν όμως το καταστατικό που θα ζητηθεί σε περίπτωση 

υπαγωγής πρέπει να ακολουθεί το σχέδιο υπάρχει πρόβλημα διότι, ως γνωστόν η  ίδια 

συμμετοχή καταβάλλεται κατά κανόνα τμηματικά αναλογικά με την πορεία των εκταμιεύσεων με 

ανάλογες αυξήσεις κεφαλαίου.  

3. Το πρότυπο Β5 μικρών οντοτήτων είναι περιττό δικαιολογητικό και δεν απαντάται στην πράξη 

στις συνήθεις επιχειρήσεις.  

4. Για την απόδειξη της ιδίας συμμετοχής ζητείται αντίγραφο του τραπεζικού λογαριασμού. 

Θεωρημένο από την τράπεζα; Δεν αρκεί όπως σε όλα τα προγράμματα τραπεζική βεβαίωση;  

5. Αν το υπάρχον μισθωτήριο δεν καλύπτει τα απαιτούμενα 9 ή 15 έτη, γίνεται δεκτό 

συμπληρωματικό προσύμφωνο με αίρεση την υπαγωγή στο πρόγραμμα;  
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6. Εργασίες προσβασιμότητας ή διευκόλυνσης ΑΜΕΑ (π.χ. WC ΑΜΕΑ)  στον εξωτερικό χώρο 
περιλαμβάνονται στον περιορισμό του 10%; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 12:  

1. Ναι η προσωποποιημένη πληροφόρηση ΑΑΔΕ είναι επαρκής μαζί με την άδεια 
λειτουργίας όπου και εφόσον απαιτείται. 

2. Εφόσον είναι υπαγώγιμη μια πράξη, θα πρέπει για την έκδοση απόφαση ένταξης να έχει 
ολοκληρωμένη τη διαδικασία έναρξης της επιχείρησης. 

3. Είναι απαραίτητο δικαιολογητικό όταν έχουν βιβλία Γ κατηγορίας (διπλογραφικά). 

4. Αρκούν και η μια και η άλλη περίπτωση. 

5. Ναι και εφόσον εάν καταστεί υπαγώγιμη η πράξη πριν την έκδοση απόφασης ένταξης να 
έχει γίνει επίσημη μεταβολή. 

6. Υπό την προϋπόθεση νομιμότητας όχι θα τις ενσωματώνετε στα κτηριακά. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 13: 

Eίναι επιλέξιμη δαπάνη η συντήρηση / επισκευή αλιευτικού σκάφους, ολικού μήκους 9,5 μ., 
περιλαμβάνοντας εργασίες καψίματος, καρφώματος, τριψίματος και βαψίματος αυτού; 

Το κόστος αυτών υπολογίζεται ότι ανέρχεται κατά προσέγγιση, στο ποσό των 4.500,00€. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 13: 

Όχι, η συντήρηση δεν αφορά τη συγκεκριμένη υποδράση. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 14: 

Στον τομέα Β5 «Συμπλήρωση του εισοδήματος των επαγγελματιών αλιέων μέσω της 
ανάπτυξης συμπληρωματικών δραστηριοτήτων, στον δευτερογενή και τριτογενή τομέα της 
τοπικής οικονομίας – Επιχειρηματικότητα – Επαγγελματικός Προσανατολισμός, σύμφωνα με 
συγκεκριμένους Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότητας [Κ.Α.Δ.], που προσδιορίζονται στο 
παράρτημα της παρούσης με δικαιούχους επαγγελματίες αλιείς. 
Αφορά ίδρυση νέων επιχειρήσεων ή και εκσυγχρονισμό-βελτίωση-επέκταση υφιστάμενων με 
ένταση ενίσχυσης 85% επί συνολικού επιλέξιμου προϋπολογισμού έως 300.000», μπορεί να 
υποβληθεί πρόταση στον ΚΑΔ 77.34.10.02 «Υπηρεσίες ενοικίασης τουριστικού σκάφους, 
χωρίς πλήρωμα», χωρίς να υπάρχει η υποχρέωση κατάθεσης της άδειας αλιείας; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 14: 

Όπως σε προηγούμενες ερωτήσεις (π.χ. ερώτηση 10) 

ΕΡΩΤΗΣΗ 15: 

Είναι επιλέξιμη η δημιουργία ιχθυοπωλείου από αλιείς ή μη αλιείς; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 15: 
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Μόνο για επαγγελματίες αλιείς με τις προϋποθέσεις που τίθενται στην υποδράση Α3 και την 
προσοχή για την αλιευτική ιδιότητα, σύμφωνα με τους επιλέξιμους ΚΑΔ του Τοπικού 
Προγράμματος. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 16: 

Στη συμπλήρωση της δήλωσης ΜΜΕ, για τον καθορισμό του μεγέθους μιας επιχείρησης 
απαιτούνται τα στοιχεία της τελευταίας χρήσης καθώς και των δύο προηγούμενων ετών 
(σύμφωνα με τον ορισμό των ΜΜΕ) για την ίδια και των συνδεδεμένων/συνεργαζόμενων της 
(αν υπάρχουν). Στην φόρμα του ΠΣΚΕ που συμπληρώνονται τα στοιχεία των 
συνδεδεμένων/συνεργαζόμενων (Βήμα 2.2), στο πεδίο 'Περίοδος Αναφοράς' έχει να επιλέξεις 
από το 2015 και μετά, δηλαδή την τελευταία εξαετία. Η ερώτηση οπότε είναι: Χρειάζομαι τα 
στοιχεία των συνδεδεμένων/συνεργαζόμενων για τα τρία τελευταία έτη (σύμφωνα με τον 
ορισμό των ΜΜΕ) και αντίστοιχα αυτά περνάω και στο ΠΣΚΕ (2018,2019,2020) ή χρειάζομαι 
(και αντίστοιχα περνάω στο ΠΣΚΕ) τα στοιχεία τους για την τελευταία εξαετία (2015-2020)? 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 16: 

Καταχωρούνται τα 3 τελευταία έτη (τρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις που προηγούνται 
του έτους υποβολής της αίτησης στήριξης)  

ΕΡΩΤΗΣΗ 17: 

1. Η εκτύπωση προσωποποιημένης πληροφόρησης επιχείρησης από το Taxisnet θεωρείται 
έγγραφο ίσης αξίας (ως προς την πληρότητα του φακέλου) με την έναρξη επιτηδεύματος 
και με τις μεταβολές της ΔΟΫ; 

2. Όσον αφορά το πιστοποιητικό δικαστικής φερεγγυότητας:  
1. Σε περίπτωση υφιστάμενης εταιρείας απαιτείται πιστοποιητικό δικαστικής 

φερεγγυότητας για όλους τους εταίρους ή αρκεί μόνο της υφιστάμενης εταιρείας; 
2. σε περίπτωση που σε υφιστάμενη εταιρεία υφίστανται συνδεδεμένες / 

συνεργαζόμενες επιχειρήσεις, απαιτείται και για αυτές πιστοποιητικό δικαστικής 
φερεγγυότητας; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 17: 

17.1. - Όπως η απάντηση 12.1 

17.2.1 - Το πιστοποιητικό εκδίδεται για το ΑΦΜ της επιχείρησης, εκτός περιπτώσεων υπό 
σύσταση όπου κατατίθεται για τους εταίρους. 

17.2.2 - Όχι. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 18: 

Για τον επιλέξιμο ΚΑΔ των δραστηριοτήτων της Ομάδας Β2 50.10.12.04, όσον αφορά σε 
ίδρυση επιχείρησης, είναι επιλέξιμη η αγορά τουριστικού πλοίου αναψυχής; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 18: 

Ναι (βλ. και απάντηση ερώτησης νο 7) 
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27.10.2021 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 19:           

1. Η αγορά laptop & κινητών τηλεφώνων θεωρείται επιλέξιμη δαπάνη; 

2. Όσο αφορά το πιστοποιητικό δικαστικής φερεγγυότητας, αφορά μόνο υφιστάμενες 
επιχείρησης ή και υπό σύσταση; Πιο συγκεκριμένα, υπό σύσταση επιχείρηση με μετόχους 
οι οποίοι διαθέτουν ατομική επιχείρηση απαιτείται να προσκομιστεί το συγκεκριμένο 
πιστοποιητικό ; 

3. Στην περίπτωση επένδυσης με  Κρατικές  ενισχύσεις  / Επιχειρηματικότητα  δυνάμει του  
Καν.  (ΕΕ)  1407/2013  (de  minimis), ο οδηγός αναφέρει  ίδρυση  νέων επιχειρήσεων  με 
ένταση  ενίσχυσης  55%  επί  συνολικού  επιλέξιμου  προϋπολογισμού  έως  200.000€. 
Αυτό συνεπάγεται ότι ο ανώτατος προϋπολογισμός που μπορούμε να αιτηθούμε είναι 
200.000,00€, ή ότι 200.000,00€ θα είναι η δημόσια χρηματοδότηση; Μπορούμε να 
καταθέσουμε πρόταση για παράδειγμα συνολικού προϋπολογισμού 363.636€ και να 
επιδοτηθούμε το 55% δηλαδή τις 200.000€; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 19: 

1. Σύμφωνα με το Άρθρο 8 της δημοσιευμένης πρόσκλησης οι επιλέξιμες και μη επιλέξιμες 
δαπάνες είναι διαφορετικές ανάλογα με το είδος της πράξης. 

2. Το πιστοποιητικό Φερεγγυότητας αφορά όλες τις μορφές των υποψήφιων δικαιούχων, 
(βλέπε απάντηση 17.2). 

3. Όπως αναφέρεται στο άρθρο 3.Β της Πρόσκλησης στην περιγραφή των επενδύσεων που 
δύναται να χρηματοδοτηθούν, ο συνολικός επιλέξιμος προϋπολογισμός είναι έως 
200.000€ και όχι η δημόσια δαπάνη.   

02.11.2021 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 20:  

Ο εκσυγχρονισμός ενοικιαζόμενων δωματίων διαμερισμάτων επιτρέπεται ανεξάρτητα από 
την κατηγορία στην οποία ανήκει το τουριστικό κατάλυμα; Για παράδειγμα ένα κατάλυμα το 
οποίο ανήκει στην κατηγορία του 1 κλειδιού, μπορεί να υποβάλλει αίτηση για εκσυγχρονισμό 
στο πρόγραμμα Leader Αλιείας; Απαιτείται να αναβαθμιστεί σε κατηγορία π.χ. να 
αναβαθμίζεται σε κατηγορία τριών κλειδιών; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 20: 

Σύμφωνα με το Κεφάλαιο Α, Άρθρο 5 του ανηρτημένου ΦΕΚ 3885/02.12.2016 στην 
ιστοσελίδα της ΕΤΑΛ ΑΕ, περί λειτουργικών μορφών και κατηγοριών των τουριστικών 
καταλυμάτων «…Ενισχύεται ο ποιοτικός εκσυγχρονισμός των αδειοδοτημένων κύριων και μη 
κύριων ξενοδοχειακών καταλυμάτων του άρθρου 1 του Ν. 4276/2014, όπως ισχύει, 
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ανεξαρτήτως λειτουργικής μορφής και τάξης…», σύμφωνα πάντα με του επιλέξιμους ΚΑΔ 
της δημοσιευμένης Πρόσκλησης του Τοπικού Προγράμματος. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 21: 

Ένα εστιατόριο το οποίο επιθυμεί να υποβάλλει αίτηση στο πρόγραμμα, αποτελεί επιλέξιμη 
δαπάνη η αγορά μοτοσυκλέτας μικρού κυβισμού για την παράδοση γευμάτων; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 21: 

Όχι δεν αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη (βλέπε απάντηση 3).  

ΕΡΩΤΗΣΗ 22:  

1. Επιχείρηση με έδρα την Αθήνα, επιθυμεί να ιδρύσει υποκατάστημα (στον ίδιο Α.Φ.Μ.) με 
έδρα την περιοχή παρέμβασης του προγράμματος προσθέτοντας έναν από τους 
επιλέξιμους Κ.Α.Δ. Κρατικών Ενισχύσεων [50.10.12.04 Υπηρεσίες σκαφών εκδρομών και 
περιηγήσεων θάλασσας, 50.10.20.01 Υπηρεσίες ενοικίασης επαγγελματικού τουριστικού 
σκάφους με πλήρωμα, 50.10.20.03 Υπηρεσίες ενοικίασης πλοίων ψυχαγωγίας (κότερων, 
θαλαμηγών, βενζινακάτων κ.λπ.) με πλήρωμα] Παρακαλώ ενημερώστε μας αν αυτή η 
επένδυση κατατάσσεται στην κατηγορία Β2. ή στην Β4. 

2. Ως έδρα της επιχείρησης, μπορεί να θεωρηθεί η μαρίνα όπου θα ελλιμενίζεται το σκάφος, 
ή θα πρέπει να υπάρχει και κάποιο φυσική έδρα (π.χ. κάποιο γραφείο ή κατάστημα). Αν 
ναι, παρακαλώ ενημερώστε μας τι ισχύει για τα πιστοποιητικά βαρών. Πρέπει να το 
έχουμε ως ενοικιαστές του εν λόγω ακινήτου και εφόσον δεν θα επιδοτηθούμε για την 
δαπάνη ενοικίου; 

3. Ο απόπλους και ο κατάπλους, πρέπει να γίνονται αποκλειστικά στην δηλωθείσα έδρα της 
επιχείρησης ή μπορεί να γίνει οπουδήποτε εφόσον το σκάφος παραμένει εντός της 
περιοχής παρέμβασης (π.χ. απόπλους από την δηλωθείσα έδρα, κατάπλους σε παραλία 
του νησιού, όπου είναι εντός περιοχής παρέμβασης) 

4. Η πρόσβαση των ΑμΕΑ θα πρέπει να καλύπτεται και στο σκάφος και στον μισθωμένο 
χώρο που θα δηλωθεί ως έδρα; Αν στο σκάφος, υπάρχει ειδική κατασκευή (ράμπα) για 
την επιβίβαση των ΑμΕΑ, θα χρειαστεί και κάτι άλλο ή καλυπτόμαστε; (π.χ. τουαλέτα 
ΑμΕΑ ή ειδική θέση στο κατάστρωμα για το καρότσι κ.τλ.) 

5. Εφόσον το σκάφος που θα επιδοτηθούμε, ναυπηγηθεί σε τμήματα και δεν αγοραστεί 
έτοιμο, η επιχορήγηση θα δοθεί στο τέλος; Ή μπορούμε να λαμβάνουμε τμηματικά ποσά 
ανάλογα με το ποσοστό υλοποίησης;  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 22: 

1. Αφορά ίδρυση δραστηριότητας στην υποδράση Β.2. Ίδρυση Επιχειρήσεων στον ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ 
Τομέα (55%) 

2. Θα πρέπει να υπάρχει σχετική υποδομή για την έδρα-παράρτημα (με κάλυψη 
χρονοδιαγράμματός σε περίπτωση μίσθωσης σύμφωνα με τους όρους της πρόσκλησης) με ή 
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χωρίς δαπάνες και για τη νομιμότητα της δραστηριότητας εξετάζεται και το σχετικό 
πιστοποιητικό βαρών. 

3. Ο απόπλους και ο κατάπλους θα ακολουθούν τη σχετική νομοθεσία εντός της περιοχής 
παρέμβασης και σύμφωνα με τα σχετικά ναυλοσύμφωνα. 

4. Η διασφάλιση προσβασιμότητας ΑΜΕΑ, αφορά οριζόντια πολιτική της Ε.Ε. όπως έχει 
ενταχθεί και στην ελληνική Νομοθεσία και θα πρέπει πέραν της υποχρεωτικής διασφάλισης 
προσβασιμότητας ΑΜΕΑ να υπάρχει η μέγιστη δυνατή μέριμνα για πρόσβαση. Ακολουθείται 
η σχετική οδηγία - έντυπο 14. Οδηγός ΕΣΠΑ_ΠΑΡΑΡΤ_II_ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ_ΑΜΕΑ. 

5. Το επενδυτικό σχέδιο - παραδοτέο στη προκειμένη περίπτωση θα πρέπει να πιστοποιηθεί 
ολοκληρωμένο και λειτουργικό. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 23: 

Επιχείρηση Ενοικιαζομένων Δωματίων με επιλέξιμο ΚΑΔ 55.20.11.05, προτίθεται να υποβάλει 

επενδυτικό σχέδιο για τον εκσυγχρονισμό της. Με την ολοκλήρωση του εκσυγχρονισμού 

μετατρέπεται σε Ενοικιαζόμενα Διαμερίσματα, ίδιας δυναμικότητας οπότε θα πρέπει να υπάρξει 

τροποποίηση του ΚΑΔ στον και πάλι επιλέξιμο 55.20.19.01 .Είναι επιλέξιμη αυτή η αλλαγή ? 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 23: 

Εφόσον τηρείται ο επιλέξιμος ΚΑΔ, στόχος της πρόσκλησης είναι η ποιοτική αναβάθμιση των 

καταλυμάτων. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 24: 

Α) Επιχείρηση ενοικιαζομένων δωματίων που λειτουργεί σε ισόγειο κτήριο, με δυναμικότητα 3 
τρίκλινα δωμάτια και ένα διαμέρισμα υποχρεούται στην μετατροπή ενός δωματίου, σε δωμάτιο 
ΑΜΕΑ, ή θα πρέπει απλά να εξασφαλίζεται η προσβασιμότητα στην επιχείρηση. 
Β) Επιχείρηση με 8 μονόχωρα διαμερίσματα που λειτουργεί σε υπερυψωμένο ισόγειο (ύψος 1,50 μ 
από την στάθμη του εδάφους) και όροφο, υποχρεούται στην μετατροπή ενός δωματίου, σε δωμάτιο 
ΑΜΕΑ, ή θα πρέπει απλά να εξασφαλίζεται η προσβασιμότητα στην επιχείρηση.   
Γ) Η προσβασιμότητα μπορεί να εξασφαλίζεται με ράμπα? 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 24: 

Θα πρέπει να υπάρχει πρόβλεψη προσβασιμότητας ΑΜΕΑ στις υπηρεσίες της επιχείρησης. 

Ακολουθείται η σχετική οδηγία - έντυπο 14. Οδηγός ΕΣΠΑ_ΠΑΡΑΡΤ_II_ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ_ΑΜΕΑ και 

οι αναφορές που υπάρχουν σε σχετική νομοθεσία. 

Η εξέταση σε κάθε πρόταση που υποβάλλεται είναι συνδυασμός της αδειοδοτημένης υποδομής, της 

οδηγίας και της υφιστάμενης νομοθεσίας καθώς και των προβλέψεων του υποψήφιου δικαιούχου και 

γίνεται στη διαδικασία της αξιολόγησης σύμφωνα και με τα σχετικά αρχιτεκτονικά σχέδια και την 

τεχνική έκθεση του αρμόδιου Μηχανικού. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 25:  

Επιθυμούμε να υποβάλλουμε πρόταση για την αγορά ενός σκάφους αναψυχής. Στον οδηγό για την 

πρόσβαση των ΑμΕΑ αναφέρει: 

(Γ) Πρόσβαση στις μεταφορές 

(2) πρόβλεψη προσβασιμότητας οχημάτων/βαγονιών/πλοίων κ.λπ. (δυνατότητα εισόδου, δυνατότητα 

κίνησης και στάσης εντός, προσβάσιμοι χώροι υγιεινής, προσβάσιμοι θάλαμοι, προσβάσιμοι χώροι 

εστίασης κ.λπ.). Ενημερώστε μας αν μπορεί να εγκριθεί η αίτηση με την πλήρωση ενός από τα 

παραπάνω. Η τουαλέτα ΑμΕΑ μέσα στο σκάφος είναι κάτι δύσκολο να κατασκευαστεί, όπως και η 

δυνατότητα κίνησης πάνω στο σκάφος. Σε επικοινωνία που είχαμε με τον προμηθευτή του σκάφους, 

μας ενημέρωσε ότι μπορεί κατά την ναυπήγηση να κατασκευάσει ειδική ράμπα για την πρόσβαση των 

ΑμΕΑ στο κατάστρωμα. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 25: 

Θα πρέπει να υπάρχει πρόβλεψη προσβασιμότητας ΑΜΕΑ στις υπηρεσίες της επιχείρησης. 

Ακολουθείται η σχετική οδηγία - έντυπο 14. Οδηγός ΕΣΠΑ_ΠΑΡΑΡΤ_II_ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ_ΑΜΕΑ και 

οι αναφορές που υπάρχουν σε σχετική νομοθεσία. (όπως και σημείο 4 απάντησης νο. 22) 

ΕΡΩΤΗΣΗ 26: 

1. Η επιδότηση της τάξης του 85% δίνεται σε άτομα ηλικίας 18 έως 29 ετών. Παρακαλώ ενημερώστε 
μας αν η ηλικία του αιτούντος υπολογίζεται με βάση το μήνα της γέννησης ή με το έτος της 
γέννησης.  

2. Στην περίπτωση που κατατεθεί πρόταση, για υπό σύσταση νομική μορφή, και ο ένας εταίρος 
ανήκει στην ηλικιακή κατηγορία 18-29 ενώ ο άλλος όχι, μπορεί η επιχείρηση που θα συσταθεί να 
λάβει την επιδότηση του 85%; Και αν ναι, θα πρέπει ο εταίρος της ηλικιακής αυτής ομάδας να 
είναι ο βασικός μέτοχος; (με ποσοστό άνω του 50%)  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 26: 

1. Η ηλικία του αιτούντος υπολογίζεται με βάση την ημέρα της γέννησης. 
2. Κάθε εταίρος (όλοι) σε νομικό πρόσωπο πρέπει να είναι κάτω του ηλικιακού ορίου 

ΕΡΩΤΗΣΗ 27: 

Επιχείρηση ενοικιαζόμενων διαμερισμάτων θέλει να αγοράσει και να εγκαταστήσει φωτοβολταϊκα 
panel» για εξοικονόμηση ενέργειας. Απαιτείται πέρα από την αναλυτική προσφορά και η υποβολή 
σχετική μηχανολογικής μελέτης ή γενικά κάποιας άλλης μελέτης για την εγκατάσταση των 
φωτοβολταϊκών; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 27: 
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Ναι, απαιτείται η σχετική αδειοδότηση και μελέτη η οποία θα τεκμηριώνει το ποσοστό ενεργειακής 
εξοικονόμησης. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 28: 

Επενδυτικό σχέδιο με προϋπολογισμό μόνο προμήθεια εξοπλισμού, τι διάρκεια μίσθωσης θα πρέπει 
να φέρει το σχετικό μισθωτήριο για την τεκμηρίωση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 28: 

Θα πρέπει να έχει μισθωτήριο τουλάχιστον 9 ετών από την ημερομηνία της δημοσίευσης της 
πρόσκλησης. 

 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ - 23.11.2021. 

Σε ερωτήσεις που υποβάλλονται για το ποιά δικαιολογητικά αναρτώνται στο ΠΣΚΕ ενημερώνουμε ότι 
σύμφωνα με το άρθρο 11 της πρόσκλησης υποχρεωτικά αναρτάται το Έντυπο Ι_2 της πρόσκλησης 
συμπληρωμένο κατάλληλα. Δεν συνάγεται ρητά η υποχρεωτικότητα ανάρτησης άλλων 
δικαιολογητικών επομένως σύμφωνα με το σημείο 11.5, συνεξετάζονται τα δικαιολογητικά του 
φυσικού φακέλου και όσων αναρτώνται στο ΠΣΚΕ.  

Όσον αφορά το ΠΣΚΕ στο οποίο απαιτούνται τουλάχιστον 2 δικαιολογητικά υποχρεωτικά για να 
μπορέσει να οριστικοποιηθεί αίτηση στήριξης, συνιστούμε το δεύτερο να είναι ή μια κατάσταση 
δικαιολογητικών π.χ. το έντυπο της πρόσκλησης [19  Υπόδειγμα Δ_Λίστα Δικαιολογητικών], ή οι 
Υπεύθυνες Δηλώσεις της πρόσκλησης. 

 

ΣΤΙΣ 23.11.2021 ΔΗΜΟΣΙΕΎΘΗΚΕ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΊΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΌΣΚΛΗΣΗΣ ΜΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΈΣ 
ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ 

 


